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Firenze, 17 maggio 2007 
 

Al Presidente  
del Consiglio Regionale della Toscana 

Sede 

 
 
 
Oggetto: In merito alle modalità di assegnazione del premio “Bandiere Blu” alle località 
balneari toscana. Interrogazione urgente a risposta orale 
 
 
 
Il sottoscritto consigliere regionale 
 
 
RICHIAMATA la recente assegnazione delle cosiddette “bandiere blu” alle località balneari 
italiane, da parte di Fee Italia (Fondazione per l’educazione ambientale), in collaborazione 
con i consorzi Cobat e Coou, assegnazione che ha visto primeggiare la regione Toscana, 
con quindici bandiere blu; 
 
VISTO l’ampio risalto dato alla notizia da parte dei mass-media nazionali, nonché il 
compiacimento da parte della stessa giunta regionale toscana, che con gli assessori 
regionali al turismo e all’ambiente, ha sostenuto che le quindici bandiere blu premiano “le 
scelte strategiche della Regione in tema di ambiente e di turismo sostenibile e l’assunzione 
di responsabilità da parte delle amministrazioni della costa toscana”, dando così 
autorevolezza scientifica e oggettiva alla scelta dei promotori di questo “premio”; 
 
NOTATO che nell’elenco delle località insignite del riconoscimento non risultano comprese 
molte località balneari toscane di assoluta eccellenza sul piano sia ambientale che turistico; 
 
EVIDENZIATO come l’attribuzione della “Bandiera Blu” si configura, dalle stesse modalità 
di presentazione, come l’evidenziazione delle località balneari “migliori”, e che tale 
classificazione, se è positiva per le aree inserite in elenco, rischia addirittura di essere 
“negativa” per le località che invece non possono fregiarsi di tale bandiera, in quanto non 
ne hanno fatto richiesta; 
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RITENUTO necessario che sia fatta chiarezza sulle modalità di attribuzione del 
riconoscimento, anche per evitare messaggi scorretti e fuorvianti sul piano turistico, 
 
 
 

interroga 

il Presidente della Giunta regionale 

per conoscere: 

 

 
• se la giunta regionale sia a conoscenza delle esatte modalità di attribuzione del 

premio “Bandiera blu”; 
 

• se risulti che tali assegnazioni avvengano su domanda e mediante 
autocertificazione; 

 
• se vi siano costi da sostenere da parte della amministrazioni locali per l’istruttoria 

della domanda; 
 

• se vi siano località che sono state escluse, ovvero non sia stato loro attribuito la 
“Bandiera Blu”; 

 
• se non ritenga opportuno svolgere un’opera chiarificatrice nei confronti dell’opinione 

pubblica e del mercato turistico, al fine di evidenziare nel modo più corretto le reali 
modalità di scelta delle località premiate, per evitare ingiusti danni alle altre località 
balneari toscane. 

 
 
 
Marco Carraresi   Luca Paolo Titoni   Giuseppe Del Carlo 


